
ANNEXURE –C 

DAV PUBLIC SCHOOLS, ODISHA ZONE  

NAME OF THE EXAM: PA -III, SUBJECT-SANSKRIT CLASS :IX 

MARKING SCHEME 

QSTN NO                                ANSWER KEY   PAGE NO. OF 

NCERT 

BOOK 

1 I.(i) विद्याधन ं (ii) मनुष्य: (iii) संसारे 

II. (i) सि ेविद्यां प्राप्य सन्मागगम्  अनुिर्त्गन्ते।  

    (ii) विद्यया  मनुष्य: स्िकीयं  कर्त्गव्य ंजानावत। विद्ययैि  जानावत   

       यत ्को धमग: , को अधमग: , कक  कर्त्गव्यम्  , ककम् अकतगव्यम् ,  

       कक  पुण्यम्, कक पापम् इवत। 

III. "विद्याधन ंसिगधनप्रधानम"् अथिा अन्य-ककमवप उवितशीर्गक:⃓ 

IV.(i) (ग) धनावन     (ii) (क) धनावन    (iii) (ग) पापम् 

(½ × 2 = 1) 

(1 × 1 = 1) 

(1 × 1 = 1) 

(1 × 2= 2) 

 N:A 

 

2 (i) कक्षायाम् (ii) ति (iii) विद्यालयात्  (iv) केन्रीयविद्यालयात्  

(v) स्थानान्तरिशात् (vi) आगता (vii) वनिसवस   

(viii) अहम्   (ix) तत्रैि   (x) आिाम् 

अथिा  

(i) ग्रामे  (ii) असत्यिादी  (iii) आसीत ् (iv) सर्वदा (v) रऺायै (vi) 

सर्ावन ्(vii) तस्ममन ्(viii) कोऽपि (ix) ससिंहः (x) कदापि 

(½ × 10 = 5) 

 

 

 N:A 

3 (i) कु्रध:+ ताम ्(ii) करोम्यहम् (iii) फलान्यवप (iv) तत: + ि (1 × 3 = 3) NA 

4 (i) (ख) विद्यालयात् (ii) (ग)ससहात ् 

(iii) (क) िृक्षस्य (iv) (ग) अध्यापने 

(1 × 3 = 3) N:A 

5 (i) (ग)  ति   (ii)(क)तस्मै (iii) (घ) क: (iv)(ख)नदी (v)(घ) भित:   (1 × 4 = 4) NA 

 6 i.आसीत् ii.    (i)(i) (ख)आसीत्    (ii) (घ)अस्तु    (iii) (क) लभते 

(iv)(ग)ज्ञास्यावम (iv) (ग) ज्ञास्यावम        (v) (क) क्षालयवत 
(1 × 4 = 4)  NA 

7 (i) त्रय:          (ii) द्व े       (iii)ित्िार:  (½ × 2 = 1) N:A 

8  I.(i) आरुणे: (ii) अध्ययनाथं (iii) आिायगम् 

II.(i) श्वेतकेतु: सिागन् िेदान् साथागन् अधीत्य वपत:ु सकाशम् 

आगच्छत⃓् 

(ii) श्वेतकेतु:  ' सिगशे्रष्ठ: अहम् ' इवत मन्यमान: उद्धत 

स्िभाि:अभित् । 

  (iii) वपता आरुवण: उिाि - ह ेश्वेतकेतो ! गुरंु प्रवत गच्छ 

(½ × 2 = 1) 

(1 × 2 = 2) 

 

 

 

T:B-57 



अध्ययनाथ ं यत : सौम्य ! अस्मत्कुवलन: अनधीत्य न भिवत इवत। 

III.(i) महर्:े  (ii) त्िम् (iii) अधीत्य 

(1 × 2 = 2) 

9 I.(i)िृक्षा:(ii) छायाम् (iii) बृक्षा: 

II.(i) िृक्षा: सत्पुरुर्ााः इि भिवन्त  

   (ii) िृक्षा: आतपे वतष्ठवन्त⃓ 

   (iii) बृक्षा: पराथागय फलावन अपगयवन्त⃓ 

III.(i) िृक्षा: (ii) िृक्षा: (iii) कुिगवन्त 

(½ × 2 = 1) 

(1 × 2 = 2) 

 

(1 × 2 = 2) 

TB-66 

10 (i) कस्य  (ii) कुत्र/ कवस्मन्  (ii) केन  (1 × 2 = 2) NA 

11 (i) (क) श्रतु्र्ा    (ii) (क) सर्वतः      (iii) (घ) शीघ्रिं       (iv) (ख) 
समीििं गत्र्ा 

(1 × 3 = 3) NA 

 


